

## **LEADER implicat in comunitate**

**Daca esti elev in clasele IX-XII la Liceul Teoretic "Radu Petrescu" sau esti tanar( max. 25 ani) si locuesti pe Valea Bârgăului, iti oferim sansa de a deveni LEADER in comunitate printr-un proiect pilot care te transforma **intr-un arhitect al schimbarii, transformarii tale si al comunitatilor rurale.****

GAL FDZR Bargau-Calimani in parteneriat cu Liceul Teoretic "Radu Petrescu" si Comuna Prundu Bârgăului prin **LEADER implicat in comunitate** iti propune să explorezi impreuna diferite moduri de a transforma informațiile, cunostintele, competentele într-un **conținut important, determinant pentru dezvoltarea ta.**

**TU întrebi – LEADER iti raspunde** - experti si personalitati din domenii diverse: medicina, stiinta, administratie, cultura, sport, antreprenoriat, politica etc. in cadrul carora vei avea acces la informatii si experiente noi, schimb de know-how, cunostinte, modele de buna practica etc, vei primi informatii esentiale pentru dezvoltarea ta multidimensionala personală și profesională.

Activitățile proiectului iti ofera oportunități unice de învățare, inspirație și dezvoltare personală, contribuind la formarea unor tineri bine informați, responsabili și motivați să se implice in dezvoltarea comunitatii, perspective valoroase, motivație și oportunități de învățare care nu pot fi obținute in contextul formal de la scoala, din manualele obisnuite sau in cadrul cursurilor formale.

**Credem că in prezent resursa cea mai importanta resursa a tarii si a neamului romanesc este potențialul generațiilor de elevi si tineri !**

Este responsabilitatea noastra să identificăm si sa dezvoltăm acest potențial 34 cele mai marginalizate, să-l creștem, sa il dezvoltăm si sa il directionăm pentru a regenera ecosistemul educational si socio-economic **intr-o arhitectura favorabila Romaniei rurale autentice, durabile si sustenabile.**

Proiectul **LEADER implicat in comunitate**, dezvoltat in cadrul Programului **Consortiu școlar rural Valea Bârgăului**, construiește comunitati de elevi si tineri lideri care vor deveni **arhitecti ai schimbarilor pozitive**, ai transformarii comunitatilor rurale, imbogatind ecosistemul educational si comunitatile rurale prin proiecte de dezvoltare durabila, implicare in comunitate, atat pe orizontala cat si pe verticala, intr-o varietate de domenii, *creand noi modele* de actiune, procese, paradigme, principii si valori, reasezand **patrimoniul si valorile autentice ale comunitatilor rurale intr-o arhitectura a viitorului care sa le asigure dezvoltarea si sustenabilitatea.**

Participarea civică a elevilor și tinerilor din mediul rural, implicarea în viața comunitatii in care traiesc este fundamentala pentru dezvoltarea viitorului adult, dar și pentru dezvoltarea comunității, a societății în ansamblu. În acest proiect plecăm de la premisa că participarea la viata comunitatii nu poate fi predată, invatata prin ascultarea sau memorarea conceptelor, normelor de functionare,continuturilor educationale, ci prin implicarea efectiva, activa si responsabila în comunitate.

**LEADER pentru comunitate** vizează ;

1. Încurajarea elevilor să identifice problemele,nevoile din comunitatea lor și să propună soluții creative, proiecte pentru rezolvarea acestora;
2. Dezvoltarea cunostintelor,abilităților de leadership și colaborare, comunicare si gandire critica, dezvoltare comunitara : exercitiul lucrului în echipe eficiente și dezvoltarea abilităților de gestionare a proiectelor, elaborarea de proiecte, strategii de dezvoltare comunitara.
3. Îmbunătățirea mediului local, dezvoltarea comunitara a UAT Prundu Bargaului si a Vaii Bargaului prin generarea de idei, initiative, proiecte diverse care să aibă un impact pozitiv asupra comunității, care sa rezolve nevoi si probleme identificate, stimularea asocierii tinerilor si initierii de proiecte de dezvoltare comunitara.
4. Implicarea activă și voluntariatul – actiuni fundamentale pentru rezolvarea problemelor, nevoilor cu care se confruntă o comunitate, generand beneficii atât comunităților locale, cât și celor care se implică, conducand

atat la rezolvarea unor probleme sociale si cresterea standardului de viata, cat si la cresterea nivelului de educatie și cultura, la dezvoltarea unor ecosisteme noi functionale si sustenabile propuse si sustinute de cetateni ;

Activitatile principale ale proiectului prevad :

- **Informare, intalniri, ateliere de lucru** - Anunțarea programului, activitati de informare cu privire la obiectivele si activitatile acestuia, inclusiv concursul de proiecte, modeul de derulare a acestuia si selectia castigatorului - sesiuni de informare si formare pentru participanți privind dezvoltarea comunitară, identificarea nevoilor, problemelor, a ideilor de proiecte, elaborarea si gestionarea proiectelor, leadership și colaborare- abilitati esentiale in formarea tinerilor capabili să influențeze pozitiv comunitățile lor și să lucreze eficient în echipă.
- **Workshop-uri, intalniri publice, debate** - Intalniri cu diferite persoane publice, oficialitati, reprezentati ai unor institutii publice, experti si personalitati din domenii diverse : medicina, stiinta, cultura, sport, antreprenoriat, administratie, politica etc. in cadrul carora elevi vor primi informatii esentiale pentru dezvoltarea lor personală și profesională, multidimensională, schimb de know-how, cunostinte, modele de buna practica. Aceste experiente oferă oportunități unice de învățare, inspirație și dezvoltare personală, contribuind la formarea unor tineri bine informați, responsabili și motivați să se implice in dezvoltarea comunitatii, perspective valoroase, motivație și oportunități de învățare care nu pot fi obținute prin experientele de invatare formale, clasice sin scoala. Prin aceste activitati urmarim :
  1. **Extinderea orizonturilor și inspirarea tinerilor**
    - administrație și politică, ONG-uri si reprezentanti ai societatii civile:

Înțelegerea funcționării Guvernului si structurilor administratie centrale si locale: întâlnirile cu oficiali guvernamentali și politicieni, din diferitele structuri si institutii administartive, ONG-uri si societate civila îi ajută pe elevi să înțeleagă cum funcționează sistemul de guvernare, administratia publica si difertitele structuri ale statului și cum sunt luate deciziile care îi afectează pe ei și comunitățile lor, ce înseamnă lobby, cine îl practică și de ce este important în democrațiile moderne, cazuri de lobby în diverse domenii (mediu, sănătate, educație etc) și cum acestea au influențat deciziile guvernamentale etc.

Motivație, sensibilizare pentru implicare civică, responsabilizare sociala, leadership: aceste interacțiuni pot inspira elevii să devină mai implicați în viața civică și politică, să participe la alegeri sau chiar să urmărească o carieră în acest domeniu, sa identifice problemele comunitare si sa propuna solutii avand informatiile corecte despre cum functioneaza diversele institutii publice, care sunt rolurile, responsabilitatile si atributiile, care sunt pasii de urmat, cui si pentru ce te adresezi, cum poti face lobby corect, cum poti determina schimbarea si care sunt procesele, factorii implicati etc.
    - Mediul privat, știință și tehnologie  
Conștientizarea oportunităților de carieră: reprezentanții din mediul de afaceri pot oferi informații despre diferite cariere și industrii, ajutând elevii să-și formeze o viziune clară asupra opțiunilor lor viitoare.  
Dezvoltarea abilităților practice: Elevii pot învăța despre competențele necesare în antreprenoriat si domeniul afacerilor, managementul proiectelor și inovația.  
Implicarea mediului privat in dezvoltarea comunitara prin dezvoltarea programelor de responsabilitatea sociala, modele de bune practice din acest domeniu.  
Promovarea educației STEM - întâlnirile cu oameni de știință, profesori, specialisti din diverse domenii pot stimula interesul pentru științe, tehnologie, inginerie și matematică, TIC, AI, domenii esențiale pentru viitor, facilitand atat dezvoltarea multidimensionala a elevilor, cat realizarea unor demersuri, solutii inovatoare, dezvoltarea unor proiecte de interes pentru elevi si/sau comunitate.  
Accesul la cunoștințe avansate -elevii pot afla despre descoperiri recente și inovații tehnologice, înțelegând importanța cercetării și a dezvoltării continue.
    - Cultură și Arte  
Îmbogățirea culturală, stimularea creativității: interacțiunile cu artiști și oameni de cultură îi ajută pe elevi să aprecieze diversitatea culturală și să înțeleagă rolul artei în societate - întâlnirile pot încuraja creativitatea și exprimarea personală, inovatoare esențiala pentru dezvoltarea completă a individului.

## *2. Dezvoltarea abilităților sociale și de comunicare*

Îmbunătățirea comunicării, ecologie relationala, structuri, instrumente si rețele de comunicare: -discuțiile cu profesioniști din diverse domenii îi ajută pe elevi să-și dezvolte abilitățile de comunicare, ascultare activă și argumentare, gândire creativa etc. In cadrul atelierelor acestia isi pot insusi cunoatinte si abilitati esentiale de comuicare.

Networking: sesiunile, întâlnirile proiectului oferă elevilor oportunități de a stabili conexiuni valoroase, sa dezvolte ecosisteme de comunicare si noi relatii care pot facilita noi trasee de dezvoltare personala si profesionala, alegeri noi sau cunoasteri aprofundate legate de cariera viitoare.

## *3. Creșterea conștientizării sociale și responsabilității comunitare*

Conștientizarea problemelor, nevoilor din comunitate: interacțiunile cu reprezentanții administrației centrale si locale, cu cei din politică, din ONG-uri si cu alti stakeholderi locali îi ajută pe elevi să înțeleagă problemele sociale și economice cu care se confruntă comunitățile lor, pot furniza exemple si modele de buna practica. Astfel, levii pot învăța despre responsabilitatea socială și etica profesională din exemplul liderilor din diverse domenii.

## *4. Încurajarea gândirii critice, inovarii, elaborarea de proiecte, motivatie si inspiratie*

Perspective diverse - întâlnirile, atelierelor cu experți din diferite domenii, atelierelor de lucru expun elevii la perspective și puncte de vedere diverse, stimulând gândirea critică, capacitatea de analiza si sinteza, inovarea si motivatia pentru cercetare, descoperire, actiune. Discuțiile despre provocările și soluțiile întâlnite în diverse domenii îi ajută pe elevi să-și dezvolte noi abilități de rezolvare a problemelor și să gândească creativ, propunad solutii, strategii concrete de rezolvare cu impact direct in comunitate . Modele de buna practica, întâlnirile cu persoane de succes pot motiva elevii să aspire la excelență și să își urmeze pasiunile, să își stabilească obiective înalte și să depună eforturi pentru a le atinge.

- **Activitati de formare si dezvoltare a compentelor pentru membrii echipelor inscrite** in Concursul de proiecte, care vor putea include pe langa elevii din clasele IX-XII ale Liceului Teoretic "Radu Petrescu" si tineri din comunitatile rurale ale Vaii Bârgăului : scrierea cererilor de finantare, lucru in echipe eficiente, abilitati de comunicare si prezentare publica a proiectelor. Identificarea problemelor, nevoilor comunitatii din Prundu Bargaului sau de pe Valea Bargaului implica ca elevii să efectueze o analiză a comunității lor, inclusiv a unitatii de invatamant in care isi desfasoara activiatea, a grupului de elevi si tineri din care fac parte, pentru a identifica problemele, nevoile existente, nevoile de dezvoltare.
- Scrierea propunerilor de proiecte: Echipele vor participa la atelierelor de scriere a proiectelor unde vor dobandi cunostintele si abilitatile necesare pentru a elabora un plan de proiect complet, o Cerere de finantare care sa includa toate datele necesare, inclusiv o planificare a activitatilor si un Buget estimativ pentru realizarea acestuia. Suma maxima alocata pentru finantarea proiectului prin concurs este de 5.000 de euro, cu specificatia ca echipele pot atrage si alte finantari pentru realizarea proiectului, daca proiectul depaseste suma maxima alocata.
- **Concursul public de proiecte** – proiectele vor fi prezentate de catre fiecare echipa in cadrul unor intalniri publice, va fi constituita o Comisie de Selectie a proiectelor compusa din stakeholderi locali, experti, personalitati etc. Toate echipele isi vor prezenta proiectele in cadrul unor intalniri publice. Proiectele vor fi evaluate pe baza impactului, sustenabilității și inovației, conform regulamentului de concurs. Vor fi selectate 2 proiecte pentru care va fi alocat un buget de **minim 10.000 de euro**. Echipele castigatoare vor fi implicate in implementarea proiectelor si vor avea suportul tehnic al GAL FDZR Bargau-Calimani care va realiza coordonarea lor.
- **Implementarea proiectelor**  
Cele 2 proiecte selectate in urma prezentarilor publice si a evaluarii realizate de catre Comisia de Selectie, vor fi implementate ulterior in comunitate de catre echipele castigatoare .  
Echipele castigatoare vor primi suport și mentorat pe durata implementării proiectelor pilot, implementarea se va face cu sprijinul tehnic si financiar al FDZR Bargau-Calimani si cu implicarea partenerilor de proiect si a rețelei de parteneri ai acestora, precum si cu sprijinul si participarea comunitatii locale.

**Invitam toti elevii si tineri sa participe la acest proiect care acorda fiecaruia sansa de a fi LEADER in comunitatea rurala, invatand de la Lideri !**